

Зилимская звезда

Окончание. Начало на 1-й стр. Знаю, кто-то сомневается: а не была ли зафиксированная для истории сцена срежиссирована? А значит, и вопрос о пенсиях — не спланирован ли? В администрации района на этот счет грустно улыбаются: да какая режиссура? Знать надо — Пелагею Григорьевну.

Эй же палец в рот не клади, — объясняет начальник отдела культуры Т. А. Гвоздик. Дело, по словам П. Г. Швецовой, было так. Оба Президента шли вдоль жилого коридора уфимцев и гостей города. И когда поравнялись с певуньями из Красног-орода Зилима, Пелагея Григорьевна, увлекая подруг, пошла на перехват. Песню фольклорницы «Русских узоров» для Владимира Владимировича придумали специально. Пропадет ей, что ли? А вот когда отпели — сразу и объяла главу государства. И в щечку поцеловала. И он ее в ответ. А уж напоследок встала: сынок, подоби с пенсией, уж больно маленькая.

Когда гости уладимились, поступила команда: всем участникам ансамбля — в Конгресс-холл приглашают. Подъехала машина. Но пригласили только П. Г. Швецову. Вот тогда-то, признается она, струхнула. — Сажену и чувствую — лицом побелела, — шуршит певунья, — миленький, говорю водителю, я ведь ничего не сделала, не озорвала. А он отвечает: не бойтесь, никто не тронет. В Конгресс-холле пенсионерку окружили московские журналисты. Свидетельствую: с честью выдержала зил-ские испытание пресс-конференций. Предложили ей домой, в район, прямо на этой машине уехать. Отказалась: как своих девок-то бросить?

— Вернулась к ним, а они со мной не калякают, мол, тебе пенсию дадут, а нам — нет. Ага, говорю, смотрите, вон полную сумку доллар (долларов — авт.) привезла. Не за себя радела — за таких же, как она. — Сколько вам лет, Пелагея Григорьевна? — Отгадай, — озорно по-блескивает она глазами. — Путин и то засомневался — на пенсию я или нет. Нарядные же вышли. Намазюкались маленько. В общем, семьдесят три. — А пенсия? — Тысяча семьсот. Как хошь — так и живи. — И как живете? — Так ты же видишь. А что не видишь — расскажу. Половина пенсии на лекарства уходит. Остальная — за свет, за газ, за телефон. Вот газету еще за двести два рубля выписала. Из-за программы. Телевизор смотреть люблю.

— Детей сколько? — Четверо дочек. Они все далеко. Сын в Салавате. Приезжает. Все помогает. Если бы не они — тяжко пришлось бы. — А чего песни поете? Оттого, что пенсии маленькие? — Ты мне это брось, — опять стучит по столу Пелагея Григорьевна, — а то по-лучишь. — И — смеется хитро. — Раньше муж ревновал. Не отпускал. А меня песня не отпускала. У нас ведь и матери, и бабушки пели. Как ссоронили своего — так и пошла петь с девчонками. Правда, сейчас уже никто на нас не заглядывают-то из музиков. Только Муртаза Губайдуловичу шибко уважает. Когда приезжает, обязательно интересуется, как у нас дела. Как думаешь, не рассердился ли? — Так маленькие же пенсия на самом деле. — Так вот я ж про то. Надо подмогнуть бы старикам. Это мы с виду такие — щебетунья. Я ведь зимой целый месяц в больнице пролежала. Думала все, помру. Отлежалась. Дочка из Тюмени к себе забрала. Пылочки с меня сулави. Но к весне я все равно ударла. — Чего так? — А там идет человек — не знаю. Тут — все знакомые. И земля своя. Знаешь, я за Путина теперь молюсь. Он ведь тоже за нашу родину переживает. Таких на Руси мало. Может, вообще нет.

И хозяйка истово осеняет себя знаменем: — Дай Бог ему здоровья! А в минувшее воскресенье в местном молеяном доме прихожане вместе с батюшкой молились за здоровье самой Пелагеи Григорьевны. Которая не за себя — за других попросила. Таких на Руси тоже немного осталось... Альфред СТАСЮКОНИС. Архангельский район.

■ ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

В многообразии дел найти главные

Мелеузовцы знают свои приоритеты и умеют претворять планы в жизнь

Бывший почтовый ям на Оренбургском тракте, а ныне город Мелеуз впервые появился на карте Уфимского наместничества более 220 лет назад. Мелеузовцы чтят историю своего края. Она, как говорят аксакалы, берет начало на границе трех башкирских родов, а имя городу дала река Мелеуз — правый приток Белой. Сегодня экономика Мелеузовского района, одного из наиболее крупных сельскохозяйственных Башкортостана, стабильно развивается. С начала года отгружено товаров, произведено работ и услуг почти на три миллиарда рублей, что больше прошлогоднего уровня. Позитивные перемены мелеузовская земля переживает и ныне, в год 450-летия добровольного вхождения Башкирии в состав России. Об этом в интервью нашей газете рассказывает глава администрации Мелеузовского района М. Ш. ВАХИТОВ.



— Малик Шакирович, какой сектор экономики определяет в большей степени потенциал территории — сельскохозяйственный или промышленный? — И промышленность, и сельское хозяйство в равной степени обладают сегодня хорошими перспективами. Следя новым направлениям экономической политики, определенной Президентом Башкортостана М. Г. Рахимовым в его Послании Государственному Собранию — Курултай РБ, во всех отраслях внедряют в производство инновации, осваивают инвестиционные программы. Сегодня более чем в два раза увеличилась отгрузка продукции на заводах железобетонных конструкций и металлоконструкций. На ЭЖБК численность работающих увеличилась на 100 человек. 184 процента к прошлому году составляет отгрузка продукции на кирпичном заводе, причем на покупку кирпича с начала года сохраняется очередь на месяц вперед. Наряду с полной загрузкой кирпичного производства, в три

смены работает цех минваты, на полную мощность задействована установка «Рифей» по производству шлакоблоков. Полностью перешел на новые импортные технологии деревообрабатывающий комбинат, на 60 процентов увеличивший отгрузку продукции по сравнению с 2006 годом. Нарастают мощности перерабатывающие предприятия. В полтора раза больше прошлогоднего отгружил продукцию молочно-консервный комбинат. 135 процентов составил индекс роста производства на мясокомбинате «Мелеузовский». Более 100 миллионов рублей в текущем году освоено на реконструкции и капитальном ремонте сахарного завода. При поддержке руководства республики и новых инвесторов прорабатываются программы дальнейшего развития химического завода и предприятия «Эколайн» (бывшее «Башкельме»). Займет свое место в экономике строящееся предприятие по производству плит МДФ, где будет создано свыше 200 рабочих мест. Комби-

нат даст импульс развитию мебельного производства, энергетики и транспорта. Происходят кардинальные изменения в аграрном секторе. На поля приходят современная техника, производительность которой в 2 — 3 раза выше. Кроме того, она намного улучшает условия труда механизаторов. В нынешнем году поступило на Зирганскую МТС. С начала года 40 единиц техники приобрели хозяйства района, до конца года по республиканскому лизингу ожидается поступление техники на 400 миллионов рублей. Производственная техника, освоение новых, высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур, применение эффективных гербицидов — все это позволило собрать в этом году рекордный урожай зерновых культур — 180 тысяч тонн. За последние годы этот показатель вырос в два раза. Средняя урожайность по району составила более 34 центнеров с гектара. При этом комбайнов на уборке было задействовано вдвое меньше, чем, к примеру, 3 — 4 года назад. Большой вклад в общерайонный «караван» внесли Сааваата, «Ашқадар», «Дружба», «Сухайлы», Зирганская МТС, МУСП «Арслановский», фермерские хозяйства «Старт», «Маяк», «Горинское». Более половины из 6200 гектаров посевов свеклы обрабатываются без применения ручного труда. Наши поддержку в районе и личные подсобные хозяйства, их у нас больше 2500. Здесь содержится более половины поголовья крупного рогатого скота, значительная часть свиней, овец и птицы. В рамках реализации национального приоритетного проекта «Развитие

АПК» за 2006 — 2007 годы хозяйства всех форм собственности получили свыше 200 кредитов на 25 миллионов рублей. — Развитие животноводства сегодня уделяется большое внимание. Как в районе реализуется программа наращивания производства в этой отрасли? — Во всех категориях хозяйств насчитывается свыше 40,5 тысячи голов крупного рогатого скота, 30 тысяч голов свиней. У нас сохранилось овец, имеем более 3 тысяч лошадей. К уровню прошлого года мы идем с ростом производства молока и мяса. Значительно увеличилась реализацию продукции животноводства коллективных хозяйств за счет приобретения племенного поголовья, повышения надоев. Мы приняли программу развития животноводства до 2010 года, по которой планируем довести поголовье крупного рогатого скота до 42 тысяч голов в этом году, а к 2010 году увеличить его на 30 процентов. На 40 и 30 процентов соответственно заложены рост производства молока и мяса. Эти планы реально выполнимы. Чтобы достичь намеченного, мы серьезно занимаемся развитием кормовой базы, увеличиваем площади, занятые под кормовые культуры. В их структуре 70 процентов составляют бобовые. Корма на зиму заготовлены в достатке. Хозяйства района активно приобретают кормозаготовительную технику и животноводческое оборудование. В районе идет реализация одного из крупнейших инвестиционных проектов по освоению производства индюшатини по израильской технологии. В январе будущего года планируется заложить первую партию яиц, а первую продукцию — диетическое мясо индейки — планируем получить в мае 2008 года. Есть у нас хорошие планы по росту продуктивности скота за счет приобретения племенного стада и доведения его к 2010 году до 1200 голов. — Как сказываются результаты экономического роста на жизни мелеузовцев? — Одно от другого неотделимо. В этом году мы более активно вводим жилье. Увеличились объемы строительства и реконструкции школ, детсадов, учреждений здравоохранения, культуры и спорта. В селе Зирган готов к вводу новый дом культуры на 300 мест, капитально отремонтированы детский сад и сельская врачебная амбулатория. Завершается строительство интерната для башкирской гимназии в Мелеузе. После капитального ремонта введена школа в селе Нордовка. Качественно новые условия труда создаются в малом и среднем бизнесе. Уделяется большое внимание благоустройству улиц и дворов. Практически все села и деревни газифицированы, имеется качественная телефонная связь. В настоящее время разрабатывается общерайонная программа по улучшению водоснабжения сел и деревень, сельские водопроводы передаем на профессиональное обслуживание в МУП «Водоканал». Развивается система образования и здравоохранения, спорта. На ремонт, оборудование учреждений в этом году направлено свыше 30 миллионов рублей. Сегодня каждый мелеузовец чувствует свою причастность к великой истории России и Башкортостана, неразрывную связь поколений и народов, живущих на нашей прекрасной земле.

Беседу вел Раиса ЗЫКИНА.

■ ИЗ ИСТОРИИ ЗАВОДОВ

Медь, веялки и гранаты

Благовещенский арматурный за два с половиной века не раз менял профиль



XVIII век знаменителен для Башкирии рождением ряда металлургических предприятий, прежде всего медеплавильных заводов. Башкирия тогда входила в состав Оренбургской губернии. В 1736 году первый из таких заводов был заложен в Воскресенске. Его годовая мощность — 10 тысяч пудов меди. К началу пятидесятых годов XVIII века на территории Башкирии действовало пять медеплавильных и железодобывательных заводов. В течение последующих полутора десятилетий предприниматели И. Б. Твердышев и И. С. Мясников основали шесть медеплавильных и пять чугуноплавильных и железодобывательных заводов. А к семидесятым годам в губернии действовало 40 таких заводов. Один из них — Благовещенский — был построен в середине пятидесятых годов XVIII века в сорока верстах от Уфы, на реке Потехе купцом Мясниковым. Первая медь — 398 пудов — была выплавлена в 1757 году и отправлена в Екатеринбург на монетный двор. Через 8 лет выплавка была доведена до 7285 пудов. А всего здесь было получено меди 10 тысяч тонн. В 1860 году на заводе были организованы механические мастерские, в которых впоследствии было налажено серийное производство веялок, которые изготавливались до 1937 года. В тридцатые годы на заводе освоено производство прачечного оборудования, гидротурбин для маломощных электростанций. В годы Великой Отечественной войны здесь было организовано производство гранат, минометных мин, а после эвакуации в Благовещенск Туапсинского механического завода началось еще и освоение производства нефтепромышленного оборудования. После войны завод уже окончательно переходит на производство нефтяного оборудования, в частности, трубопроводной арматуры, с собственным сталелитейным производством. Ныне старый завод с двусотлетней историей стал современным предприятием и производит высококачественную трубопроводную арматуру в широком ассортименте, пользующуюся высоким спросом на рынке. Еще один бывший старый медеплавильный завод превратился в конечном итоге в Баймакский машиностроительный. А подавляющее большинство медеплавильных заводов бесследно исчезло с карты республики, выполнив свою историческую миссию. Сергей ЕВАРЕСТОВ.

■ ПРОИЗВОДСТВО



Мастер по обжигу Олег Шагаин «снимает пробу» с готовой продукции.

Мурсалимкинский потенциал

Не оскудели подземные сокровищницы Салаватского района

Село Мурсалимкино с юга и востока полукольцом окружают отроги Уральских гор. Долгое время основными занятиями населения здесь были охота, бортничество, рыбная ловля, заготовка леса и переработка древесины. Затем источником доходов стало земледелие. Земля щедро наделяла работающих на ней продуктами питания и всем необходимым для содержания домашнего скота. Но настоящие свои сокровища горы не показывали постороннему глазу до конца девятнадцатого века. Первые упоминания о производстве известки в окрестностях Мурсалимкино относятся к началу прошлого века. Лапшой и кайлом извлекался из земли известковый шпат обжигаемый в ямах и простейших по устройству печах. Полученный в щебенчистом виде оксид кальция вывозился в промышленные центры Приволжья, Южного и Среднего Урала. Становление металлургии, развитие и рост городов потребовали увеличения добычи известняка. В селах и деревнях образовались артели, главным занятием которых было получение негашеной известки. Кустарный способ производства выражался в организации трехступенчатой технологической линии. Тогда входили поиски природного ископаемого, установление прав на его добычу, заготовка дров и угля для обжига и сам обжиг. В те годы опытный обжигщик, умевший соблюдать температурный режим на всех этапах получения продукции, ценился на вес золота. В середине шестидесятых годов прошлого века на породе известняка в Салаватском районе обратили внимание ученые республики и известных исследовательских институтов Советского Союза. В лабораторных условиях удалось установить, что в них не содержатся вредные для здоровья примеси. Версию об огромных запасах минерала под Мурсалимкино подтвердили и геологи. В 1966 году в поселке железнодорожников стал возводиться комбинат строительных материалов. В течение двух лет были построены и введены в эксплуатацию дробильно-сортировочный узел и две рабочие установки на угле шахтные печи. При проектировании комбината пришлось на середину семидесятых-восемидесятых годов. Ежегодно предприятие производило и продавало до тридцати пяти тысяч тонн строительной известки. Постоянными заказчиками комбината были металлургические заводы Челябинской области, предприятия республики. Финансовые затруднения у партнеров, неуплаты за отгруженную продукцию затормозили производственную деятельность комбината. В 1998 году у него появились новые хозяева. Они установили взаимовыгодные отношения с находящимися по соседству заводами по производству фракционного щебня. Затем была подготовлена техническая документация на переоборудование комбината, определен спрос на его продукцию в соседних регионах. Известь и сопутствующие ей компоненты были востребованы в энергетике, металлургической, цементной, химической промышленности, строительстве. Возобновление связей с потребителями шло параллельно с разработкой своего карьера и подбором специалистов. Одна за другой были «разморожены» четыре шахтные печи. В ближайшем будущем на заводе планируется провести поэтапную капитальную реконструкцию мощностей. Будут механизированы и автоматизированы трудоемкие процессы по закладке шпата и отгрузке готовой продукции, переведены на газовое топливо печи, установлен оснащенный компьютерами центральный пульт управления. По расчетам специалистов, комбинат сможет выпускать до двухсот тонн строительной известки в сутки. Алексей ОСИПОВ.

■ КОМАНДИРОВКА ПО ПИСЬМУ

Сосед-экспериментатор — опасный сосед!

Город десятилетиями покрывает деревню пылью, дымом

«Люди страдают болезнями сердца, мучаются астмой, бронхитом... Город, комбинат ставят над нами доголетний эксперимент по выживанию человека в экстремальных условиях».

Из письма жителей поселения Калининское Баймакского района в редакцию газеты «Республика Башкортостан». пываються. Начинаются «минусы». Да еще какие. ...Рядом с деревней, в трехстах метрах западнее от нее, многие годы действует так называемое «восточнохранилище» — пруд-отстойник технологических вод обогатительной фабрики Башкирского медно-серного комбината (так предприятие называлось в прошлом, теперь оно именуется филиалом ОАО «Учалинский горно-обогатительный комбинат»). Тут же, рядом с прудом, находится и городская свалка, по-другому — полигон твердых бытовых отходов. С восточной стороны деревню поднимает известковый карьер тот же медно-серного комбината... — Нет нам никакого житья! — горючается Федор Сорочкин, руководитель местной организации ветеранов труда, один из «поалисантов» письма в редакцию. — Ветер с запада, а он почти всегда дует с той стороны, — задыхаемся от вонючего дыма постоянно горящей свалки, бьемся в кашле от пыли, поднимаемой с отвалов «восточнохранилища». А пыль эта, врачи говорят, ужасная вредная для организма человека — и медь, и цинк, и другие металлы, минералы содержат! Когда же ветер с востока, деревня буквально седеет от пыли из известкового карьера. Начнут там порождать взрывчаткой рыхлить — дома, сараи трясются как в лихорадке! — Карагайла, видите, со стороны города течет... Раньше рыбной была, а сейчас в ее воде и лягушки не водятся, мертвой стала речка от примесей, попадающих с фабрики, карьера, — дополняет пыльную речь Федора Егоровича Алексей Пономаренко. Родился и вырос мужик в Калининском, но сегодня живет и работает в Сибае. В деревню приезжает навещать престарелых родителей. — По весне все тальники вдоль Карагайлы увешаны клоачьи испорченные туалетной бумагой, словно елки новогодние стоят! Ветры сильные у нас, вот и волюют к деревне со свалки всякую гадость. Тракторист Калининского отделения СПК «Сибайский» Булат Байназаров и жена его Зубайра (повар местной столовой) тоже подписали коллективную жалобу в редакцию республиканской газеты. — Мы разве в одну вашу газету жалобу послали! — поясняет механизатор. — И в сельсовет жаловались и жалеемся на невнимание свою жизнь, в район, городские властям — толку никакого! «Восточнохранилище» комбинат но-

вое строит, с более высокими бортами, может, ядовитой пыли и менее на нас сыпаться будет. А вот от горящей свалки никакого спасения нет. Я думаю так: дум бы вонючий ветер с нее в сторону города — мигом бы перенесли полигон в другое место! — итожит Булат. В разговорах с вашим корреспондентом калининцы сетовали на многое. Нет, например, у них автобусного сообщения ни с Сибаем, ни с Баймаком, ни с центром сельсовета. В деревне остались одни старики, люди часто болеющие и по причине возраста, и из-за тяжелой экологии, а лечение им получить — проблема из проблем! До Баймака народу добираться трудно, а в сибайских больницах «чужим» дают от ворот поворот. Хотя какое-то время назад двери лечебниц города перед калининцами были открыты. Говорили мои собеседники и о том, что селение лишено сетевого газового снабжения, хотя Баймакский район считается полностью газифицированным... Из уст некоторых жителей страдающей деревни звучало и такое: надо просить власти республики присоединить Калининское к городу Сибаю. Тогда, мол, город уже не сможет отмахиваться от их, калининцев, проблем! *** Понятно, житейские неурядицы калининцев обосудала я и с представителями властных структур Баймакского района, города Сибае. И что же услышал? — Калининское — это как бы зона моей персональной ответственности: у нас работники аппарата администрации, Совета имеют «подшефные» территории, — рассказывал секретарь Совета муниципального района Баймакский район Киреймарган Каикбердин. — Потому проблемы жизнеустройства пригородных поселенцев мне хорошо известны. Сказать, что деревня забыта районными властями, никак нельзя. Мы часто бываем там, вникаем во все детали существования калининцев, оказываем людям необходимую помощь в разрешении их бытовых затруднений. Скажем, летом в Калининском вдруг началась перебои в работе водопровода. С помощью сибайских специалистов водоснабжение отладил буквально за два-три дня. Здесь есть хороший клуб, действует средняя школа... Но не в наших силах — да и не в силах руководителей города! — закрыть, к примеру, досаждающие людям карьер, обогатительную фабрику. Не можем мы, как некоторые то предлагают, и перенести деревню в другое, более чистое место — никаких районных денег не хватит на передислокацию села! А вот какой позиции придерживаются в отношении злоключений калининцев власти Сибая. Ее мне озвучил первый заместитель главы администрации городского округа Марат Искоков: — Город понимает всю глубину чувств сельчан, страдающих от близости к их жилищам известково-карьера, «восточнохранилища» обогатительной фабрики, полигона твердых бытовых отходов. И всеми силами пытается изменить сложившуюся ситуацию в лучшую сторону. Мы подготовили все необходимые документы для начала строительства нового полигона, передали их в Министерство природопользования, лесных ресурсов и охраны окружающей среды республики. И получили заверения, что в будущем году открывается финансирование работ по созданию нового, отвечающего современным требованиям полигона ТБО. Относительно пыли, поднимающейся с поверхности старого «восточнохранилища», скажу следующее: есть материалы, есть технология, позволяющие закрыть пылеобразующую поверхность высокими отходами обогатительной фабрики. Думаю, эта работа под силу коллективу филиала Учалинского ГОКа. А новое «восточнохранилище» устраивается таким образом, что выветривание его содержания не грозит. Добавлю еще: с углублением дня известково-карьера — а оно в процессе добычи камня идет в постоянном режиме — в ближайшем время значительно уменьшится, а потом и совсем не будет выброса известковой пыли на поверхность земли, а значит — и на деревню Калининское. Что же касается подозрений об отравлении вод речки Карагайлы, анализы, проводимые специалистами природоохранной структуры, такую версию не подтверждают. И последнее: я согласен, что нам — и городу, и району — необходимо искать возможности для организации автобусного сообщения с Калининским и обеспечения свободного доступа жителям деревни к медицинским услугам, оказываемым в городских лечебных учреждениях. *** Как видим, никто из власти имущих не делает плохого калининцам. Скорее наоборот, руководители Баймакского района, города Сибае выражают свое полное понимание проблем жителей пригородной деревень. Но становится ли от того легче дышать крестьянам? Пока нет. Людей от каждодневных мучений освободят не слова сочувствия, не бумажные обещания очистить небо над селением от дыма и пыли, а конкретные дела по оздоровлению природной среды вокруг селения со столетней историей. Владимир КАПЛИН. Баймакский район.